

推進元首外交 十年來足跡遍及五大洲69國 習近平為中國特色大國外交舉旗定向

【大公報訊】中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心20日舉行記者招待會。中央對外聯絡部副部長沈葆莉，外交部黨委委員、副部長馬朝旭圍繞「習近平外交思想指引中國特色大國外交開拓前行」主題與記者交流。



二十大新聞中心於20日舉辦第四場記者招待會。中央對外聯絡部副部長沈葆莉，外交部黨委委員、副部長馬朝旭圍繞「習近平外交思想指引中國特色大國外交開拓前行」主題與記者進行交流。馬朝旭介紹說，黨的十八大以來，習近平總書記親自推進氣勢恢宏的元首外交，為中國特色大國外交舉旗定向，為變亂交織的世界指引方向。十年來，習近平總書記42次出訪，足跡遍及五大洲69個國家，在國內接待了100多位國家元首和政府首腦，實現對重要地區、國家和國際組織全覆蓋，為中國構築起更加全面、更為堅實的全球夥伴關係網絡，贏得了全世界的尊重、合作與友誼。

大公報記者 張寶峰北京報道

據介紹，新時代十年，以習近平同志為核心的黨中央領導中國特色大國外交開拓進取，攻堅克難，取得全方位、開創性歷史成就。在習近平外交思想指引下，我們旗幟鮮明反對一切霸權主義和強權政治，毫不動搖反對任何單邊主義、保護主義、霸凌行徑。全面開展抗擊新冠肺炎疫情國際合作，贏得廣泛國際讚譽，我國國際影響力、感召力、塑造力顯著提升。

推動國際抗疫合作

「不久前，習近平總書記開展『中亞之行』，48小時內密集出席31場活動，有力引領中國同有關國家關係邁上新台階。」馬朝旭表示，疫情發生後，習近平總書記積極開展「雲外交」，同外國領導人和國際組織負責人通話達181次，以視頻方式出席重大外事活動78起，為國際抗疫合作匯聚了強大的合力。

馬朝旭進一步說，習近平總書記還親自講述中國故事，廣交天下朋友，詮釋了立己達人的博大情懷、開放包容的寬廣胸襟、重情尚義的崇高品格、自信從容的勇毅擔當，盡顯領袖風範和人格魅力，提升了中國的國際地位、影響力和感召力，為推進和引領新時代中國特色大國外交發揮了一錘定音的決定性作用。

馬朝旭表示，黨的十八大以來，中國前所未有地走近世界舞台的中央，實現中華民族偉大復興進入不可

逆轉的歷史進程。與此同時，世界百年未有之大變局加速演進，世界進入新的動盪變革期。

國際影響力顯著提升

「在習近平外交思想指引下，我們全面推進中國特色大國外交，推動構建人類命運共同體。」馬朝旭表示，我們堅定維護國際公平正義，倡導踐行真正的多邊主義，旗幟鮮明反對一切霸權主義和強權政治，毫不動搖反對任何單邊主義、保護主義、霸凌行徑。我們推動構建新型國際關係，積極參與全球治理體系改革和建設，全面開展抗擊新冠肺炎疫情國際合作，贏得廣泛國際讚譽，我國國際影響力、感召力、塑造力顯著提升。

沈葆莉還透露，二十大開幕後，我們將結合雙邊黨際活動廣泛介紹

二十大精神，我們將舉辦高層次多邊對話，面向外國駐華使節、在華工商界人士等舉辦專題宣介會，還將派出一些團組向外國政黨通報介紹。

針對中方領導人下月是否出席G20峰會的問題，馬朝旭回應說，二十國集團是國際經濟合作主要論壇，將於今年11月15日至16日在印度尼西亞峇里島舉行。中方作為二十國集團重要成員，始終積極參與國際經濟合作和全球經濟治理，與各方共同推動世界經濟強勁、可持續、平衡和包容增長。馬朝旭進一步說，我們積極支持印尼作為二十國集團主席國工作，支持峇里島峰會確定的「共同復甦、強勁復甦」主題，我們期待峰會在加強抗擊疫情國際合作、促進世界經濟復甦、維護全球糧食能源安全等方面發揮積極建設性作用。



圖為記者在分會場採訪。新華社

十年來中國外交重要進展

黨對對外工作的集中統一領導全面加强

黨中央就對外工作加強頂層設計和戰略謀劃，黨總攬全局、協調各方的對外工作大協同局面不斷鞏固，對外工作體制機制更加完善。

全方位、多層次、立體化的外交布局日益完善

新時代十年，我國建交國總數從172個增加到181個，同世界各國和地區組織建立夥伴關係的數量從41對增加到113對。

國家主權、安全、發展利益得到有力維護

連續拿下台灣當局9個所謂「邦交國」，國際社會堅持一個中國的格局更加鞏固。有力阻遏外部勢力干預香港事務。連續挫敗反華勢力對我國進行攻擊抹黑。

我國國際影響力、感召力、塑造力顯著提升

我們以前所未有的廣度、深度、力度參與全球治理，成為維護多邊主義的中流砥柱。一場場主場外交精彩紛呈，一個個中國方案備受矚目。

服務國家經濟社會發展更加有力有效

同26個國家和地區簽署了19個自貿協定，共建「一帶一路」吸引149個國家和32個國際組織積極參與，中老鐵路、雅萬高鐵等一大批標誌性項目扎實推進。

大公報記者張寶峰整理

鞏固「一中」格局 拿下台當局九「友邦」

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：在介紹新時代十年外交工作成就時，外交部黨委委員、副部長馬朝旭介紹說，面對外部遏制打壓和無理干涉，我們開展了針鋒相對、堅定有力的鬥爭，連續拿下台灣當局9個所謂「邦交國」，國際社會堅持一個中國的格局更加鞏固。

挫敗反華勢力攻擊抹黑

「我們有力回擊佩洛西窺台等倒行逆施，堅決反對任何『台獨』行徑，堅決遏制外部勢力干涉，進一步鞏固一個中國的國際共識。」馬朝旭指出，連續挫敗反華勢力對我國進行攻擊抹黑，捍衛了國家利益和民族尊嚴。

馬朝旭強調，當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開。和平、發展、合作、共贏的歷史潮流不可阻擋，同時，人類社會面臨許多前所未有的挑戰。世界上的確有一些勢力逆歷史潮流而動，抱着冷戰思維、零和博弈不放，熱衷於拼湊小圈子，打「新冷戰」，以意識形態劃線，挑動陣營對抗，大搞霸權霸道霸凌，這是對世界秩序的最大威脅。一個分裂的世界不符合任何人的利益，陣營對抗只會把世界帶進死胡同。

阻遏外部勢力干預 助力香港國安法實施

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：在介紹新時代十年外交工作成就時，外交部黨委委員、副部長馬朝旭介紹說，我們堅定不移貫徹「一國兩制」方針，有力阻遏外部勢力干預香港事務，助力香港國安法生效實施，精準反制美西方無理制裁。我們以事實真相戳穿謊言，挫敗一些勢力「以疆制華」的政治圖謀。我們穩步推進

「南海行為準則」磋商，維護南海局勢總體穩定。馬朝旭還說，我們堅持走中國人權發展道路，絕不接受任何「教師爺」的頤指氣使，反對把人權問題政治化。在聯合國有近百個國家表態支持中國的正義立場，反對以人權為藉口干涉中國內政，80多個國家表態反對將病毒溯源問題政治化。我們反對各種單邊制裁、極限施壓，絕

不接受任何零和博弈和叢林法則。馬朝旭表示，維護國家主權、安全、發展利益是我國對外工作的出發點和落腳點，也是中國外交的神聖使命。在習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們保持戰略定力，發揚鬥爭精神，堅定維護國家尊嚴和核心利益，牢牢掌握我國發展和安全主動權。

「祖國不會放棄任何一位海外同胞」

最近熱映的電影《萬里歸途》改編自真實的海外撤僑事件，主要原型為2011年的利比亞大規模撤僑，同時也是中國首部聚焦外交官撤僑背後故事的影片。

協助海外中國公民接種疫苗

談及這部影片，外交部黨委委員、副部長馬朝旭說，《萬里歸途》之所以能夠打動人心，就在於它生動體現了以人民為中心的價值底色。電影當中反覆響起的那句話，「祖國不會放棄任何一位同胞，我

們一定帶大家回家」，這正是外交為民的真實寫照。

當疫情襲來時，中國向170多個國家的海外同胞發放「春節包」「健康包」，通過「春苗行動」協助460多萬海外中國公民接種疫苗。十年來共組織實施近20次緊急撤離我國海外公民的行動，處理各類領事保護案件50多萬起，涉及中國公民數百萬人。烏克蘭危機發生之後，外交戰線在戰火紛飛中迅速將5200多名同胞安全地從烏克蘭撤離。

外交為民永遠在路上

馬朝旭說，截至目前，我國已經同150個國家締結各類互免簽證協定或者安排，中國護照的「含金量」在不斷地提高。在嚴格疫情防控的前提下，我們建立了中外人員往來的「快捷通道」，推出中國版「國際旅行健康證明」，為疫情防控常態化形勢下人員往來暢通、產業鏈供應鏈穩定提供助力。

「海外同胞的萬里歸途，就是中國外交的萬里征途。」馬朝旭強調，外交為民永遠在路上。我們將始終把人民放在最高位置，植根人民、胸懷人民、造福人民。

大公報記者 張寶峰

70分鐘感知中國外交「為」與「不為」

【大公報訊】據中新社報道：中共二十大新聞中心20日舉辦記者招待會，中共中央對外聯絡部和中國外交部有關負責人與中外記者見面。通過



▲第六屆絲綢之路國際博覽會早前在西安開幕，展示「一帶一路」沿線國家和地區的整體形象等。資料圖片

這場70分鐘的記者招待會，對外清晰傳遞大國外交的「為」與「不為」。

「中國的全球目標是什麼？」在問答伊始，來自鳳凰衛視的記者言簡意賅，問題直奔中國外交政策的宗旨和目標。對此，中國外交部黨委委員、副部長馬朝旭回應說：「中國外交政策的宗旨和目標非常明確，那就是維護世界和平，促進共同發展，推動構建人類命運共同體。」這一中國外交的鮮明宣示明確寫進中共二十大報告之中，也為未來中國外交將在何處「有所作為」定下基調。

與此同時，中國外交將在何處「有所不為」在當日記者會上亦有清

晰作答。

不會「輸出」中國模式

「『互不干涉內部事務』是各國政黨普遍共識和國際關係基本準則，是不同政黨保持自身獨立性的前提。」在回答中國共產黨如何處理「互不干涉內部事務」與「互學互鑒」時，中共中央對外聯絡部副部長沈葆莉說道。她還強調，選擇何種政治制度、何種發展道路，是各國政黨、各國人民自己的事。我們黨不會對其他國家政黨的內部事務指手畫腳，不會「輸出」中國模式、要求別的國家和政黨「複製」我們的做法。



▲二十大新聞中心20日舉行記者招待會。圖為外國記者在分會場提問。新華社